

1998年

下岗再就业 “纺嫂”变“空嫂”

新闻回放

从1994年开始,青岛市先后组织实施了“双优工程”“双困救助工程”和“再就业工程”,坚持优化资本结构与优化劳动力配置相结合和“先分流后下岗”的原则,通过资产调整重组,对富余职工进行最大限度的转岗分流。

1997年,青岛市出台再就业五十条政策,在鼓励企业开展生产自救、鼓励下岗职工自谋职业、鼓励非公有制企业招用下岗职工等方面,都有新的突破。

1998年青岛市出台31号文件,根据中央“建立一条单行道,完善三条保障线”的要求,明确建中心、进中心、保生活、出中心再就业的工作思路。同年,青岛市再就业服务中心挂牌成立。



1998年,7位青岛纺织行业的下岗女工被东方航空公司山东分公司录用,经过严格的培训后,走上了空乘的岗位,“纺嫂”变“空嫂”。
张岩 摄

右,为了贴补家用,有的转而去卖豆腐、做手工等另谋出路,我当时采访过很多这样的女工。”张岩告诉记者,就在这时,东航山东分公司在青岛纺织行业发出招聘“空嫂”的公告,一石激起千层浪,这个消息让无数纺织女工看到了希望,招聘7个职位,报名者达到3000余人。

“经过报名、培训、考试等层层选拔,最终7位‘空嫂’脱颖而出,正式上岗。”张岩曾跟随航班飞了一个来回,全程拍摄记录新上岗的“空嫂”的工作。

“那是从青岛至广州的一个航班,这张图片就是在航班起飞前的机舱里抓拍的,新上岗的‘空嫂’们眼神都非常专注,脸上洋溢着自信而幸福的笑容。”张岩表示,当时这张照片发表在青岛画报上,也引起了强烈反响,成为时代变迁的重要见证。从纺织行业一下子到了航空行业,“空嫂”们感到荣幸以外,更多的是压力和付出,她们在岗位上兢兢业业,直至退休。

观海新闻/青岛早报记者 杨健

影像幕后

原青岛画报记者张岩:
3000余人应聘“空嫂”

“这张图片虽然年岁久远,但我印象深刻。”原青岛画报记者张岩回忆道,“那时青岛的纺织行业不景气,1998年一批纺织企业濒临破产,不少人面临着下岗的处境,多数纺织女工年龄在30岁左

1999年

首届青岛海洋节举行

新闻回放

1999年7月10日至25日,首届青岛海洋节举办,主题为“迎接海洋世纪,共铸蓝色辉煌:海洋——可持续发展”。主要活动包括五大板块23个重点项目,举办了首届中国摩托艇实力公开赛、万人横渡汇泉湾、全国沙滩排球赛(青岛站)、青岛橄榄球邀请赛、海洋美食活动等各类海洋活动。海洋节是青岛市重要节庆品牌,也是中国唯一以海洋为主题的节日,活动内容涵盖海洋科技、海洋体育、海洋文化、海洋旅游、海洋美食等。



1999年7月19日,中国海洋科技成果展示交易会在青岛开幕。张岩 摄

影像幕后

原青岛画报记者张岩:
提升青岛海洋科技竞争力

“作为首届青岛海洋节的一项重要活动,青岛·中国海洋科技成果展示交易会于1999年7月19日至21日在青岛世贸中心举行。当时我就在现场负责新闻摄影和报道。”原青岛画报记者张岩向记者回忆道。

张岩说,“当时现场的人员非常多,来自全国各地海洋行业内的代表聚集在青岛世贸中心参加这次盛会。”张岩告诉记者,当时他站在观众后排,用广角镜头,由下往上顺势拍了一张全景照片,彰显了当时场面的宏大壮阔。“当时我发的是图片报道,虽然是海洋行业内的新闻,但足以显示青岛在全国的地位,在青岛办这样的全国性

展会,提升了青岛海洋科技竞争力。现在看来仍非常有意义,海洋科技创新是青岛的优势。”他说,如今20多年过去了,青岛面向海洋强国战略重大需求,不断推动海洋产业发展,组织举办了更多的大型展会,巩固和扩大了青岛在全国、全球海洋科技创新领域的“引领型”优势。

观海新闻/青岛早报记者 杨健

大事记(1998年)

- 1月28日,中日合资的东泰佳世客有限公司成立。
- 3月5日,青岛市招商委员会成立。
- 3月25日,“海尔激活休克鱼”案例登上哈佛大学讲坛。
- 7月8日,山东省国际会议展览中心在青岛高科园奠基。
- 9月16日,东西快速道的重要组成部分——山宁、镇宁立交桥工程全面开工。
- 9月30日,青岛市第一家经国务院批准的大型中外零售企业——青岛第一百盛有限公司开业。
- 10月5日,青岛市软件工业园开工建设。
- 10月18日,首批棚户区居民入住浮山后新区。
- 11月26日,青岛市信息网络互联中心开通。
- 年内,市委、市政府制定扶持经济发展27条政策。

大事记(1999年)

- 1月20日,建设部正式命名崂山风景名胜区为“国家文明风景名胜区”。
- 3月28日,青岛华侨科技园开园。
- 5月中旬,海峡两岸农业合作试验区在平度设立。
- 5月24日,山东路、宁夏路交叉口立交桥和镇江路、宁夏路交叉口立交桥工程主线通车。
- 6月10日,“加拿大山东青岛周”活动举行。
- 6月15日,栈桥综合改造工程全部竣工。
- 8月29日,团岛污水处理厂揭牌。
- 9月4日,前湾港二期工程通过国家级验收。
- 9月28日,我市又一跨世纪的标志性工程香港路综合改造工程正式竣工。
- 年内,国务院正式批复实施《青岛市城市总体规划(1995—2010)》。